



NEMZETI  
AGRÁRGAZDASÁGI  
KAMARA



AGRÁRMINISZTERIUM

# Jövedéki útmutató az „őstermelői pálinkáról”

## 2025



**Az alábbi dokumentumban a jövedéki és eredetvédelmi szabályok alapján kívánunk rövid útmutatást adni a termékek helyes elnevezéséről, és az értékesítési lehetőségekről.**

**Abból indulunk ki, hogy az őstermelő minden esetben gyümölcs-termelő magánszemély, tehát természetes személy, akinek célja a saját gazdaságában képződött gyümölcs feldolgozása, és adóraktári engedéllyel nem rendelkezik.**

**A 2016. évi LXVIII. törvény (új Jöt.) szerint az alábbi fogalmakat érdemes figyelembe venni.<sup>1</sup>**



## 1. Fogalmak

### **Bérfőzető**

Az a 18. életévét betöltött gyümölcsstermesztő személy, aki a tulajdonában álló gyümölcsből (gyümölcsből származó alapanyagból) állítat elő bérfőzött párlatot.

### **Bérfőzött párlat**

Az adóraktárban a bérfőzető alapanyagából a bérfőzető részére előállított párlat.

### **Gyümölcsstermesztő személy**

Az a természetes személy, aki gyümölcsstermő területtel rendelkezik.

### **Magánfőzés**

A párlatnak a magánfőző, több tulajdonostárs magánfőző esetén valamely tulajdonostárs lakóhelyén vagy gyümölcsöse helyén használható, legfeljebb 100 liter űrtartalmú, párlat-előállítás céljára kialakított desztillálóberendezésen a magánfőző által végzett előállítása.

### **Magánfőző**

Az a 18. életévét betöltött gyümölcsstermesztő személy, aki tulajdonában álló gyümölccsel, gyümölcsből származó alapanyaggal és párlat készítésére alkalmas, tulajdonában álló desztillálóberendezéssel rendelkezik.

### **Mezőgazdasági termelő**

A mezőgazdasági, agrár-, vidékfejlesztési, valamint halászati támogatásokhoz és egyéb intézkedésekhez kapcsolódó eljárás egyes kérdéseiről szóló törvény szerint nyilvántartásba vett személy.

<sup>1</sup><https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a1600068.tv>

## Mire következtethetünk a fenti fogalmakból?

Természetes személy, mint magánfőző a bejelentett készülékén, a szükséges párlat adójegy megvásárlása mellett kizárólag **párlatot állíthat elő**. A termék származását 2021.01.01-től a NAV által kiadott „származási igazolás” bizonyítja, ezt elektronikusan kell kérni. A magánfőzött párlat kizárólag a magánfőző, családtagjai vagy vendégei által fogyasztható el, *feltéve, hogy értékesítésre nem kerül sor*. A magánfőzött párlat kizárólag adóraktár részére értékesíthető. Tehát: amennyiben az **őstermelő** gyümölcsstermelő magánszemélyként **otthonfőzés keretében** párlatot állít elő, azt **nem értékesítheti** végfogyasztó részére (sem).<sup>2</sup>

## Miként értékesíthet a bérfőzető?

A bérfőzető meghatározásából az tűnik ki, hogy a bérfőzető személynek gyümölcsstermelő személynek kell lennie, tehát a bérfőzetőnek nem kötelező, hogy legyen őstermelői igazolványa. Bérfőzésben kizárólag **párlat** készülhet, melyet főszabályként adóraktár részére lehet értékesíteni, vagy a bérfőzető, családtagjai vagy vendégei által fogyasztható el, **feltéve hogy értékesítésre nem kerül sor**.<sup>3</sup>

Ez alól egyetlen kivétel, ha a bérfőzető megfelel a kistermelői élelmiszer-termelés, -előállítás és -értékesítés feltételeiről szóló miniszteri rendeletnek. (Egy adott személy és háztartás tárgyévben nem lehet egyszerre magánfőző és bérfőzető is, tehát választani kell. Ha egy háztartásban több bérfőzető vagy több magánfőző él, az éves kedvezményes adómértékű mennyiségi korlátok szempontjából az általuk főzetett vagy főzött mennyiségek egybeszámítandók, azonban az a párlat, ami után nincs kifizetve a teljes adómérték, nem értékesíthető ekkor sem!)

Jövedéki szempontból elmondható, hogy ha a bérfőzető **kistermelőnek** minősül és megfizette a **teljes jövedéki adót**<sup>4</sup> - palackozott kiszereelésben, zárjeggyel<sup>5</sup> ellátva

- a gazdasága helyén a kereskedelemről szóló törvény szerinti vendéglátás vagy szálláshely-szolgáltatás keretében, vagy

- a gazdasága helyétől légvonalban számítva Magyarország területén legfeljebb 40 km távolságon belüli, a kereskedelemről szóló törvény szerinti vásáron vagy piacon folytatott kereskedelmi tevékenység keretében értékesítheti.

Összességében tehát az adóhatóság azt vizsgálja, hogy a bérfőzető megfelel-e a kistermelői fogalomnak, tehát a (párlat értékesítés) tevékenységet azt követően lenne érdemes bejegyezni az őstermelő tevékenységi körei közé, ha előzetesen meg tudták vizsgálni, hogy a kistermelői nyilvántartásban szerepel-e. Ha nem, akkor pedig van-e szándéka bejelentkezni.

Ki kell emelni, hogy a hatóságtól „pálinka zárjegyet” csak kereskedelmi főzde, azaz adóraktár igényelhet, azaz a kiinduló állapotban definiált őstermelő nem. A bérfőzetett párlatok zárjegye eltér a pálinka zárjegytől.

## FIGYELEM!

**Az új Jöt. a jogszabályhierarchia alapján magasabb szintű szabályozó, mint a kistermelői rendelet (a kis mennyiségű, helyi és marginális élelmiszer-előállítás és -értékesítés higiéniai feltételeiről szóló rendelet), így jövedéki szabályozás szempontjából a bérfőzetett párlat nem jelenhet meg sem a gazdaság helyétől légvonalban számított 40 kilométeres körzeten belül, sem azon kívül kiskereskedelmi vagy vendéglátó létesítményben. A Kert. szerinti vendéglátás, szálláshely-szolgáltatás, vásár és piac a végső felhasználók számára történő értékesítést határozza meg. A jövedéki szabályozás nem ad ez alól felmentést, nem tartalmaz ezzel kapcsolatos további szabályokat.**<sup>8</sup>



<sup>2</sup> Ez alól egyetlen kivétel, ha a magánfőzött párlatot kizárólag adóraktár részére értékesítik, ezt megengedik a szabályok.

<sup>3</sup> Illyenkor igénybe vehető a „kedvezményes adómérték”, ami jelenleg egy bérfőzető részére évente legfeljebb 50 liter mennyiségig – abban az esetben is, ha a bérfőzető adóraktárnak kívánja értékesíteni – hektoliterenként 0 forint

<sup>4</sup> Jelenleg hektoliterenként 565 840 forint

<sup>5</sup> szeszesital zárjegy

<sup>6</sup> [https://nav.gov.hu/pfile/file?path=ugyfeliranytu/nezzen-utana/inf\\_fuz/informacios-fuzetek---2024/84.1-Parlat-eloolaitasa-berfozessel-szeszozdeben-2024.-03.-04](https://nav.gov.hu/pfile/file?path=ugyfeliranytu/nezzen-utana/inf_fuz/informacios-fuzetek---2024/84.1-Parlat-eloolaitasa-berfozessel-szeszozdeben-2024.-03.-04)

<sup>7</sup> 52/2010. (IV. 30.) FVM rendelet 2023.11.22. óta nem hatályos, helyette a 60/2023. (XI. 15.) AM rendeletben foglaltak az irányadók

<sup>8</sup> A szakmai véleményt a NAV KI 1742471288 számú levelében bocsátotta rendelkezésünkre.



A jövedéki kiskereskedelmi tevékenységet folytató vállalkozások (akik potenciális láncszemek lehetnének a párlatot előállítató kistermelő és a végfogyasztó között) a terméket még akkor sem szerezhetik be kistermelőtől, ha az adózott, szabadforgalomba bocsátott.<sup>9</sup>

A jövedéki engedélyes kereskedő és jövedéki kiskereskedő jövedéki terméket belföldön csak:

- adóraktár engedélyesétől (ideértve a megszünt adóraktárt az engedély hatályvesztését követő 30 napig),
- termékét adóraktárban tároló személytől,
- felhasználói engedélyestől,
- kisüzemi bortermelőtől és
- jövedéki engedélyes kereskedőtől szerezhethet be.

Így az alapvető két értékesítési csatornán kívül a kistermelők számára csak akkor nyílik újabb értékesítési lehetőség, ha megszerzik az ahhoz szükséges engedélyeket, és betartják a kapcsolódó kötelezettségeket (pl. jövedéki biztosíték nyújtása).

Régebben a vásáron, piacon történő értékesítést három munkanappal előre be kellett jelenteni az adóhatóság részére a megfelelő formanyomtatványon, ez a kötelezettség 2021.07.01-el megszűnt.<sup>10</sup>

### **Kakukktojás: a termelői borkimérés keretében értékesíthető kedvezményes párlat**

#### **Kedvezményes párlat:**

Kisüzemi bortermelő, illetve egyszerűsített adóraktár engedélyese vagy a vele a Btv. 1. § 4. pontjában meghatározott borgazdasági egységbe tartozó szőlőtermelő által megtermelt szőlőből készült bor lepárlása útján adóraktárban előállított, legalább 37,5 térfogatszázalék tényleges alkoholtartalmú, palackozott és zárjeggyel ellátott, adózott párlat;

2023.08.01-től létezik a fogalom, azért vezették be, hogy lehessen azokban a borászatokban termelői borpárlatot értékesíteni termelői borkimérés keretében, amelyek rendelkeznek egyszerűsített adóraktári engedéllyel (EAR) vagy kisüzemi bortermelői státusszal. (Ez is egyfajta része annak az evolúciónak, ami 2013-ban kezdődött a kínálati paletta szélesítésére.

A borászatok ugyanis ekkor kaptak lehetőséget hagyományos módon, palackban érlelt termelői pezsgő készítésére és tárolására. 2022. augusztus 1.-el ezt már termelői borkimérés keretében kóstoltathatták és értékesíthették is.)

A fenti fogalomból adódóan érdemes kiemelni, hogy a borász a borpárlatnak szánt borát nem párolhatja le saját maga vagy közeli hozzátartozója sem, azt bérfőzdeben teheti meg a vonatkozó szabályoknak megfelelően, majd szállíthatja vissza a borászati üzembe.

Az egyszerűsített adóraktár engedélyese egyszerűsített adóraktárban a fogyasztó számára történő közvetlen értékesítés céljából egy borpiaci évben az általa vagy vele egy borgazdasági egységbe tartozó személy által az elmúlt három borpiaci évben művelt szőlőterület után hektáronként legfeljebb 0,7 hektoliter tiszta szesz, de legfeljebb összesen 1,5 hektoliter tiszta szesz mennyiségű kedvezményes párlatot vehet át. Az egyszerűsített adóraktár engedélyese egyidőben az általa vagy vele egy borgazdasági egységbe tartozó személy által az elmúlt három borpiaci évben művelt szőlőterület után hektáronként legfeljebb 0,7 hektoliter tiszta szesz, de összesen legfeljebb 1,5 hektoliter tiszta szesz mennyiségű kedvezményes párlatot tarthat készleten.

Kedvezményes párlat átvételére és értékesítésére nem mindenkinek van lehetősége, szükséges hozzá, hogy az engedélyes ne minősüljön kockázatos adózónak, adatszolgáltatásainak eleget tegyen, ne minősüljön kockázatos üzemengedélyesnek, maga az engedélyes, vagy tisztségviselője, vagy közvetett meghatározó befolyással rendelkező tulajdonosa vagy ezek közös háztartásban élő hozzátartozója nem magánfőző vagy bérfőzető.

### **FIGYELEM!**

**Bérfőzetett párlatot az alapszabálynak megfelelően ez esetben is csak párlatzárjeggyel ellátva és kiszerezve lehet értékesíteni.**

<sup>9</sup>[https://nav.gov.hu/pfile/file?path=/ugyfeliranytu/nezzen-utana/inf\\_fuz/informacios-fuzetek---2024/-86.-Jovedeki-kis--es-nagy-kereskedelem-2024.-01.-23](https://nav.gov.hu/pfile/file?path=/ugyfeliranytu/nezzen-utana/inf_fuz/informacios-fuzetek---2024/-86.-Jovedeki-kis--es-nagy-kereskedelem-2024.-01.-23)

<sup>10</sup> 2020. évi CXVIII. törvény

## Pálinka vagy párlat?

Amennyiben eredetvédelmi szempontból vizsgáljuk a kérdéskört, úgy a „pálinka” az, ami megfelel a műszaki leírásoknak. Az Európai Parlament és Tanács 787/2019 rendeletében<sup>11</sup> több dolog is megfogalmazódik, egyrészt az értelmező rendelkezésben foglaltak szerint az adott elnevezést viselő termékek kereskedelmi forgalomba kell kerülnie, másrészt a szabályozó teljes hatályba lépését követően várható, hogy a termékleírásnak való megfelelés ellenőrzését – a termék forgalomba hozatalát megelőzően – hatóság vagy tanúsító szervnek kell majd végeznie az ellenőrzésnek alávetett gazdasági szereplő terhére.

Itthon a Pálinkatörvény<sup>12</sup> az elsődleges szabály, ami kimondja, hogy a „belföldön forgalomba kerülő pálinkát és törkölypálinkát a jövedéki adóról szóló törvény hatálya alá tartozó más alkoholdermékekre alkalmazandó zárjegytől színében eltérő zárjeggyel (a továbbiakban: pálinka-zárjegy) kell ellátni.” A Jöt. rendelkezéseinek alkalmazásával a vámhatóság pálinka-zárjegyet kizárólag a pálinka, illetve a törkölypálinka előállítását, palackozását vagy tárolását a Jöt.-ben az e tevékenység folytatásához előírt adóraktári engedély birtokában végző személynek - annak megrendelése alapján - ad ki.

Bízunk benne, hogy jelen útmutató elolvasása után az érdeklődők számára is egyértelmű, hogy az idézőjeles cím nem volt véletlen: a jelenleg hatályos szabályok alapján „ős-termelői pálinka” megnevezés nem használható. Kérjük, mindig tájékozódjanak az irányadó aktuális jogszabályokból, és azoknak megfelelően alakítsák ki üzemi gyakorlatukat! A dokumentum nagyban támaszkodik a NAV információs füzeteire, további részletes leírást ezekben talál az olvasó:

Források (2025):

- [NAV 75. számú jövedéki füzet: jövedéki termékek meghatározása](#)
- [NAV 78. számú jövedéki füzet: jövedéki engedélyköteles tevékenység](#)
- [NAV 84.1. számú jövedéki füzet: párlat előállítása bérfőzéssel, szeszfőzdében](#)
- [NAV 84.2. számú jövedéki füzet: párlat előállítása saját pálinkafőzővel](#)
- [NAV 85. számú jövedéki füzet: a kisüzemi bortermelői tevékenység](#)
- [NAV 87. számú jövedéki füzet: egyszerűsített adóraktári tevékenység](#)

Főbb irányadó jogszabályok:

- [Jövedéki adóról szóló törvény \(Jöt.\) és végrehajtási rendelete](#)
- [Kereskedelemről szóló törvény \(Kertv.\)](#)
- [Szőlészetről és borászatról szóló törvény \(Bortörvény\)](#)
- [Személyi jövedelemadóról szóló törvény \(SZJA tv.\)](#)
- [Családi gazdaságokról szóló törvény \(Csgtv.\)](#)

Pető Krisztina  
vezető szakértő, jövedéki ügyintéző

<sup>11</sup><https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32019R0787>

<sup>12</sup><https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a0800073.tv>

